

古代的一两银子跟现在对比到底值多少钱？我们经常在一些不严谨的影视剧或者小说里看到，主人公动不动吃顿饭就要上百两银子，打发个叫花子都能扔一锭元宝。这样，一些人会觉得银子这东西在古代好像不太金贵，但是他们描述的那种也许是现代社会有钱有势人家的生活。对于普通的老百姓来说，一两银子可能救活全家人的性命。那么真实情况中，一两银子在古代到底能值多少钱呢？咱们先拿古代话本小说中的一些描述举例。金瓶梅中曾经有明确写过，五两银子足够买一个上等貌美的丫鬟，



来源于网络，如有侵权，请联系删除

倘若肯再加五两，凑够12，则能在阳谷县  
购买一处临街二层带院子的小楼。如果拿阳谷县对照现代普通的县城来看，这12银子即使搁到20年前房子没大涨的时候，也得值个五六万吧？至于为什么五两银子就能买个美貌的丫鬟，那还不是因为在古代，穷人是不值钱的，尤其是穷人家的女孩子。还记不记得茶馆里刘麻子替太监  
娶  
媳妇  
的时候说  
过一句话，兵荒马  
乱，在乡下，五斤白面就能换个顶好  
的孩子。水浒传  
里有个例子说得更

详细，不用见了。阮氏兄弟拿出一两银子，让阮小七去买90。阮小七用这一两银子买了一大桶好酒，20斤生熟牛肉，一对老母鸡，然后还把他们兄弟几个以前欠的酒钱一并还上了，这么一大贡酒，20斤牛肉，两只鸡，再加上以前欠的酒钱，换算到现在，少说也得值个小2000块了吧。而且咱们还要考虑清楚，古代生产力不发达，食物的价格只会比现在珍贵的多，就如同牛肉，古代是禁止宰杀更牛的，牛肉相对稀少，获取难度高，价钱自然要

宋江

纳头便拜。没办法，宋江给的实在太多了，病大虫薛永在揭阳镇卖艺，连个铜板都



来源于网络，如有侵权，请联系删除

讨不到。宋江路过此地，二话不说赠给了薛永五两银子，薛勇从此死心塌地的认定了宋江。试问，在你走投无路的时候，一个莫不相识的人顺手就掏出几万块帮你渡过难关，你能不对他感恩戴德吗

？有人说不啊，柴进

比宋江还能撒钱呢，咋没人见了他那头便拜啊？柴进的情商能跟宋江比吗？柴静给

人钱，那是高高在上的施舍，别人接了，不但不感激他，说不定心里还腻歪他。宋江给人钱，那是真心实意的把你当朋友，当兄弟，欣赏你，尊敬你，让你感动得稀里哗啦。所以啊，同样是救济武松

，宋江和柴进所得到的效果却是天差地别。说远了，咱继续说回一两银子的购买力问题。首先说一下，古代普通百姓一般花钱是不会花银子的，大多时候流通的货币都是铜钱。咱们以大米举例，唐朝的时候，一斤大米只需要一文钱，而一两银子能兑换1000文，按照大米现在的价格进行换算，一两银子相当于现在2500元左右。当然这是盛唐的时候，到了安史之乱时期，一两银子已经涨到了4000多块

了，而宋朝

的

时候

，一两银

子通过大米换算大

概相当于现在的1500元左右。至于

明清，由于地理大发现

的原

因，来自

南美洲的白银源源

不断地流入中国，导致银子的价格稍

有贬值。明朝

万历年间，一两银子可以购买两袋大米，那时的大米一袋大约95公斤，两袋就是190公斤。我们用现在大米的价格进行换算的话，那时的一两银子大概相当于现在1000块钱。清朝中后期通货膨胀

严重，白银的购买力再次下降，但即使如此，换算成大米的话也值个七八百块。不过有一点我要重点说一下，其实按照大米现在的价格来换算古代的银子，这是极其不公平的。古代中国就算是晚清，生产力也和现代不能同日而语，那个时候的大米比现在的大米珍贵太多了

。咱们的老祖先普通家庭大多以高粱

，小米，玉米，红薯等为主食，就是地主家也不敢顿顿



来源于网络，如有侵权，请联系删除

吃大米，就像我们现在普通人不可能顿顿吃牛肉一样。所以在古代，大米的价值绝对不是现在这样几元钱就能买到的。有人估算过，如果按照大米来衡量古代白银的价值，最好要乘个五才行，这样的话，即使在清朝，一两银子的购买力也相当于现在三四千元人民币了。

喜欢的点点赞！点点关注，你的鼓励是我更新的动力，谢谢大家。